
денческой м олодеж и не только углубить свои зн ан и я  и расш ирить 
опыт их практического прим енения, но и внести свой вклад в развитие 
науки  и производства.

Р азвитие информационного общ ества является  одним из нацио­
нальны х приоритетов Республики Б еларусь и рассм атривается к а к  об­
щ енациональная задача, требую щ ая координации и объединения уси­
лий  государства, бизнеса и граж данского общества. П ри этом информа- 
ционно-ком м уникационны м  технологиям  отводится роль необходимо­
го инструм ента социально-экономического прогресса к ак  одного из 
клю чевы х ф акторов инновационного развития экономики.

В. О. Зарецкий
БГЭУ (Минск)

ПРИБЫЛЬ ЕСТЬ — ДЕНЕГ НЕТ: 
КТО ВИНОВАТ И ЧТО ДЕЛАТЬ?

В условиях экономического к р и зи са комм ерческие организации 
столкнулись не только с проблемами недостатка финансов, сокращ е­
н и я  ры нков сбыта, падения объемов производства, сниж ения заработ­
ной платы , но такж е с последствием знаменитого парадокса бухгалтер­
ского учета: «П рибы ль есть — денег нет», сф ормулированным и н ауч­
но обоснованным профессором Я .В . Соколовым. Смысл данного пара­
докса заклю чается в том, что, согласно отчетным данны м , у ком м ер­
ческой организации  заф иксирована прибы ль за  отчетны й период, од­
нако в то ж е врем я организация не м ож ет платить по своим обязательс­
твам  в срок и в необходимом объеме, т.е. является  неплатеж еспособ­
ной. П ричины  такой , н а  первы й взгляд вы ходящ ей за  пределы  здраво­
го смы сла, ситуации леж ат в области методологии бухгалтерского уче­
та , а  так ж е  стереотипного восприятия и поним ания данны х, отраж ен­
ны х в бухгалтерской отчетности.

П рибы ль — очень м ногозначная и противоречивая эконом ическая 
категория . Но, с точки зрения бухгалтера, прибы ль — это разность 
м еж ду полученны м и доходами и расходами, которы е способствовали 
получению  доходов. И менно здесь и возникаю т основные трудности. 
Н едаром по этому поводу в теории бухгалтерского учета сущ ествуют 
два противополож ны х утверж дения: итальян ски й  бухгалтер Д. Д заппа 
(1879— 1960) полагал, что доходы всегда очевидны (объективны ), а 
расходы всегда сомнительны  (субъективны ); голландский бухгалтер 
Т. Л им перг (1879— 1961) считал, что расходы всегда очевидны (объек­
тивны ), а  доходы всегда сом нительны  (субъективны ). В настоящ ее вре­
м я  формирование финансового результата комм ерческой организации 
базируется н а трех основных м етодологических принципах:



1) непрерывности хозяйственной деятельности;
2) соответствии доходов и расходов;
3) временной определенности хозяйственны х операций.
Исследуем содерж ание и влияние каж дого методологического прин­

ципа н а формирование финансового результата.
П ринцип непреры вности хозяйственной деятельности прописан в 

качестве исходного полож ения при ф орм ировании учетной политики  в 
Законе Республики Б еларусь от 18 .10 .1994  г. № 3321-X II «О бухгал­
терском учете и отчетности» (в ред. Закон а Республики Б еларусь от 
29 .12 .2006  г. № 188-3) (далее — Закон) и в постановлении М инистер­
ства финансов Республики Б еларусь от 17 .04.2002 г. № 62 «Об утверж ­
дении полож ения по бухгалтерском у учету «У четная поли ти ка органи­
зации» (в ред. постановления М инфина от 12 .11 .2003  г. № 152) (да­
лее — постановление). Однако смысл данного принципа в законе и пос­
тановлении не раскры т. Определение принципа непреры вности х о зяй ­
ственной деятельности дано в «Основах составления и представления 
ф инансовой отчетности» М еж дународны х стандартов финансовой от­
четности: «финансовая отчетность долж на составляться н а  основе до­
пущ ения, что ком пания действует и будет действовать в обозримом бу­
дущ ем. Т аким  образом, предполагается, что ком пания не собирается и 
не нуж дается в ликвидации  или  сущ ественном сокращ ении масш табов 
своей деятельности».

Смысл данного принципа заклю чается в следую щ ем. Ф инансовы й 
результат хозяйственной деятельности комм ерческой организации 
мож но определить только после ее ликвидации . Однако вполне очевид­
но, что при создании хозяйственного общ ества ее собственники ж елаю т 
успеш ного ф ункционирования своего коммерческого проекта н а  п ротя­
ж ении  неопределенного п ром еж утка времени, в течение которого они 
будут получать определенный размер дохода (дивидендов). В связи  с 
этим необходимо оценивать результативность (исчислять прибы ль) и 
эф фективность (рассчиты вать рентабельность) работы субъекта х о зяй ­
ствования в течение срока его деятельности за  определенные времен­
ные интервалы , наприм ер за  календарны й год. Данны е потребности 
способствовали формированию  в теории бухгалтерского учета понятия 
отчетного периода и спровоцировали развитие учетной методологии, 
предполагаю щ ей соотнош ение получаемой комм ерческой организаци­
ей за  определенный период вы ручки  (доходов) с расходами, которые 
сделали возм ож ны м  ее получение. Д анны й подход проиллю стрируем 
н а  следующ ем примере.

Д опустим, что мы  реш или создать комм ерческую  организацию . 
Д ля этого учреж даем  акционерное общество, вы пускаем  10 000 акц и й  
номиналом 10 000 руб. к аж д ая . Убеждаем ряд лиц поверить в успех 
данного коммерческого проекта и продаем им наш и вы пущ енны е а к ­
ции. Н ам  удается получить 1 000 000 тыс. руб., которы е мы вклад ы ва­



ем в дело: закупаем  оборудование, необходимое сы рье, наним аем  пер­
сонал. Ч ерез некоторое врем я запускаем  процесс производства, отгру­
ж аем  изготовленны е изделия в организации  розничной торговли. Н а­
ш а продукция начинает пользоваться спросом, и к  моменту составле­
н и я  бухгалтерской отчетности, призванной рассказать наш им  акц и о­
нерам  об успеш ности влож ения их инвестиций, вы руч ка от реали за­
ции вы пускаем ой продукции составляет 150 ООО тыс. руб.

Очевидно, что, влож ив в наш е хозяйственное общество 1 млрд руб. 
и получив в конце отчетного периода 150 млн руб., говорить о ка- 
кой-либо прибы ли не приходится — мы в убы тке. Однако если заявить  
наш им  акционерам , что наш  убы ток составляет 850 млн руб., а  при­
бы ль будет ещ е не скоро, то они начнут продавать свои ак ц и и , их курс 
упадет, и мы  разорим ся. Именно здесь методология бухгалтерского 
учета позволяет нам заяви ть , что это не так , и н а  самом деле н аш а ор­
ган и зац и я получила прибы ль.

Д анны й бухгалтерский подход к  исчислению  прибы ли в настоящ ее 
врем я назы ваю т принципом  соответствия доходов и расходов. Он пред­
полагает, что при исчислении финансового результата (прибы ли или 
убы тка) за  определенный период полученная вы руч ка (доходы) долж на 
соотноситься с теми расходами, непосредственно благодаря которы м 
она бы ла получена. О стальная часть расходов предприятия долж на к а ­
питализироваться, т.е. рассм атриваться к а к  расходы будущ их перио­
дов, и до м омента, когда эти расходы принесут организации  доходы, 
отраж аться в активе ее бухгалтерского баланса.

Т аким  образом, отчиты ваясь перед наш им и акционерам и, м ы , ис­
ходя из идеи соответствия доходов и расходов, декапитализируем  (при­
знаем  в качестве расхода отчетного периода) 100 млн руб. из потрачен­
ного м иллиарда. Ведь производство хлебобулочных изделий требует 
нового оборудования и т.д . Это имущ ество будет служ ить долго, и мы 
говорим, что это наш и основные средства. А  текущ ие затраты , которы е 
и принесли нам в этом году вы ручку в 150 млн руб., гораздо м еньш е — 
только 100 млн руб. В состав этих расходов вош ли: сы рье для про­
изводства, заработная п лата с соответствую щ ими начислениям и, ам ор­
ти зац и я, прочие затраты . Эти затраты  мы  декапитализируем , т.е. спи­
сы ваем в уменьш ение вы ручки . Такое прим енение бухгалтерской мето­
дологии позволяет нам  заяви ть , что учреж денное нам и акционерное 
общество в первы й год своей работы получило прибы ль в 50 млн руб. 
(150 млн руб. -  100 млн руб.).

Убедительно рассказав акционерам, что большую часть прибы ли мы 
долж ны  реинвестировать, мы объявляем  дивиденды в 10 млн руб., т.е. 
20 % за  первый год работы организации. Мы выпускаем  новые акции  на 
5 млн руб. И  их , зная о высокой доходности, начинаю т покупать. Такие 
м ощ ные финансовые вливания позволяю т нам и дальш е платить диви­
денды и при этом работать, получать реальную  вы ручку и через некото­



рое время добиться уж е реального, а  не созданного посредством бухгал­
терской методологии финансового благополучия и стабильности.

Однако при этом методология бухгалтерского учета и, в частности, 
принцип соответствия доходов и расходов, постепенно меняю т сознание 
людей и восприятие отчетной информации. Они начинаю т верить в то, 
что комм ерческая организация в первый год своей деятельности может 
получить прибы ль и даж е вы платить дивиденды. Это полностью меняет 
порог доверия людей к  совершению инвестиций и , к ак  следствие этого, 
вуалирует реальную  степень риска, связанную  с влож ениям и в тот или 
иной бизнес. Все эти обстоятельства формируют стойкие убеж дения в 
том, что долж ники, скорее всего, заплатят по своим обязательствам, а 
организация, скорее всего, будет существовать еще долго. Эти убежде­
ни я  воплощ аю тся в бухгалтерский принцип временной определенности 
хозяйственны х операций (начисления). Д анны й принцип в настоящ ее 
время является базовым положением белорусских нормативных доку­
ментов в области бухгалтерского учета. Им руководствуется каж ды й 
бухгалтер, но мы практически не задумываемся об его глобальном и н ­
формационном значении и влиянии  н а данные, отраж аемые в бухгал­
терской отчетности, и н а экономическую  практику  в целом.

В статье 8 Закона , в которой обозначены основные требования к  ве­
дению бухгалтерского учета, отмечено: «Х озяйственны е операции 
фиксирую тся в бухгалтерском  учете н а дату их соверш ения и отраж а­
ю тся в бухгалтерской отчетности в тех периодах, к  которы м они отно­
сятся , независимо от времени проведения денеж ны х или  неденеж ны х 
расчетов, связанны х с этим и операциям и (допущ ение временной опре­
деленности хозяйственны х операций)».

Ф актически  это предписание означает, что мы  м ож ем признавать 
(идентифицировать) ф акт хозяйственной ж и зн и  для целей бухгалтер­
ского учета, т.е. констатировать, что он им ел место, и соответствую­
щ им  образом м енять бухгалтерскую  отчетность вне всякой  связи  с от­
носящ им ися к  этому ф акту  денеж ны м и потокам и. П ринцип временной 
определенности хозяйственны х операций (принцип начислений) я в л я ­
ется проявлением  правовой трактовки  ф актов хозяйственной деятель­
ности комм ерческих организаций , согласно которому в бухгалтерском 
учете регистрирую тся права требований и обязательства участников 
хозяйственной ж и зн и  организации , т.е. ком м ерческая организация по­
лучает доход не тогда, когда н а  расчетны й счет поступят деньги от по­
купателей  и заказчи ков, а  тогда, когда продукция (товары , работы, ус­
луги) будет продана, и у комм ерческой организации  возникнет право 
требования погаш ения задолж енности (оплаты ) покупателей и за к а з­
чиков. С другой стороны, расходы комм ерческой организации будут 
интерпретированы  бухгалтером не к а к  вы платы  денег, а  к а к  возникно­
вение обязательства оплатить возникш ую  задолж енность. Согласно та­
кому подходу, прибы ль или  убы ток организации исчисляется не к ак



разн и ц а м еж ду полученны м и и вы плаченны м и суммами денег, а  к ак  
разн и ц а м еж ду обязательствами дебиторов комм ерческой организации 
и ее обязательствами перед кредиторам и, т.е. финансовы й результат и 
деньги становятся соверш енно разны ми понятиям и.

Т аким  образом, сф ормированная у представителей бизнес-среды 
уверенность в том, что ком м ерческая организация, не подаю щ ая я в ­
ны х сигналов к  прекращ ению  деятельности, очевидно, будет сущ ество­
вать в далеком  обозримом будущ ем, вновь возвращ ает нас к  принципу 
непреры вности хозяйственной деятельности. К ак  видим, обозначенные 
нам и методологические принципы  ф орм ирования финансовы х резуль­
татов являю тся взаим озависим ы м и и взаимообусловленными. А  ви ­
новность в парадоксе «прибы ль есть — денег нет» леж ит не н а описан­
ной методологической триаде, а  н а  восприятии пользователям и сфор­
м ированной с ее помощью инф орм ации. И  не прибы ль «виновата» в 
том, что она, рассчитанная на основе этих трех методологических прин­
ципов, с одной стороны, позволяет привлечь новые источники ф инан­
сирования, убедиться в успеш ности ф ункционирования комм ерческой 
организации , стимулировать к  воспроизводству, расш ирению  ассорти­
м ента, ры нков сбыта, а  с другой — не позволяет вы платить дивиденды, 
оплатить налог из прибы ли, погасить ш траф ы  перед бюджетом. Но 
главное, за  счет прибы ли невозмож но профинансировать капитальны е 
влож ения, расш ирить производство, вы платить прем ии работникам  и 
т .д . И  это отнюдь не парадокс. Все дело в том, что используем ая в нас­
тоящ ее время в бухгалтерской п ракти ке учетная методология позволя­
ет раскры ть содерж ание прибы ли только с одной стороны, т.е. при­
влечь в комм ерческую  организацию  новые источники ф инансирова­
н и я , убедиться в успеш ности ф ункционирования комм ерческой орга­
н изации , стимулировать к  воспроизводству, расш ирению  ассортимен­
та, ры нков сбыта и т.д . Д ля  того чтобы понять «другую сторону» при­
бы ли, т.е. оценить ее инвестиционную  и платеж ную  способность, необ­
ходимо провести дополнительны е аналитические процедуры.

И нф ормационной базой для проведения такого ан али за  прибы ли 
будет служ ить статистическая форма отчетности 12-ф (прибыль). 
В данной форме отраж ается общ ая вы руч ка от реализации  продукции 
(товаров, работ, услуг), а  такж е отдельно вы ручка, не оплаченная по­
к упателям и  и заказчи к ам и , и вы ручка, оплаченная покупателям и и 
заказчи к ам и  денеж ны м и средствами.

А нализ прибы ли, оплаченной денеж ны м и средствами, приведен в 
следую щ ей таблице. П ри проведении ан али за не учиты валась прибы ль 
от операционны х и внереализационны х доходов и расходов. Это обус­
ловлено тем, что данны е доходы и расходы не являю тся  характерны м и 
для коммерческой организации , а  прибы ль от них в общей сумме при­
бы ли отчетного периода до налогооблож ения заним ает небольш ой 
удельны й вес. Разм ер  оплаченной прибы ли от реализации  продукции



(товаров, работ, услуг) определяется к а к  разность м еж ду вы ручкой от 
реализации  продукции (товаров, работ, услуг) и налогам и и сборами, 
вклю чаем ы х в вы ручку от реализации  продукции (товаров, работ, ус­
луг); покупной стоимостью товаров; себестоимостью реализованной 
продукции (товаров, работ, услуг) (стр. 5.1 таблицы).

Анализ прибыли от реализации продукции (товаров, работ, услуг), 
оплаченной денежными средствами, млн руб.

№  п /п П оказатель П рош лы й год О тчетный год

А Б 1 2

1 В ы ручка от реализаци и  продукции (то­
варов, работ, услуг)

В том числе:

445 106 316 665

1.1 вы ручка, не оплаченная покупателям и 
(заказчикам и) 15 096 24 513

1.2 в ы р у ч к а , о п л ач ен н ая  п о к у п а тел я м и  
(заказчикам и)

В том числе:

430 010 292 152

1 .2.1 денеж ны м и средствами 426 652 291 148

1 .2.2 неденеж ны м и средствами 3358 1004

1 .2 .2.1 из них  по зачетам  встречны х однород­
ны х требований по договорам купли- 
продаж и, подряда, возмездного о к аза ­
н и я  услуг в связи  с использованием  то­
варов (работ, услуг) в собственном про­
изводстве 2685 270

2 Н алоги и сборы, вклю чаем ы е в вы руч­
к у  от реализаци и  продукции  (товаров, 
работ, услуг) 21 647 14 404

3 П окупн ая стоимость товаров 6111 3600

4 Себестоимость реализованной продук­
ци и  (работ, услуг) 336 003 280 563

5 П рибы ль (убыток) от реализаци и  про­
дукции  (товаров, работ, услуг) (стр. 1 — 
-  стр. 2 -  стр. 3 -  стр. 4) 81 345 18 098

5.1 П ри бы ль, о п л ачен н ая  п о к у п ател ям и  
(заказчикам и) денеж ны м и средствами 
(стр. 1 .2 .1  -  стр. 2 -  стр. 3 -  стр. 4) 66 249 -6 4 1 5

6 Отнош ение прибы ли, оплаченной по­
купателям и  (заказчикам и) денеж ны м и 
средствами к  прибы ли (убы тка) от ре­
али зац и и  продукции  (товаров, работ, 
услуг) [(стр. 5.1 /  стр. 5)100 % ], % 81 ,44 -3 5 ,4 5
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П олученная величина прибы ли имеет следую щ ее экономическое 
содерж ание:

• если величина прибы ли больш е нуля, то оплаченная вы ручка за  
реализованную  продукцию  (товары, работы, услуги) позволила опла­
тить налоги и сборы из вы ручки , а  такж е покры ть себестоимость реали­
зованной продукции (вклю чая управленческие расходы ), что позволит 
оплатить признанны е в себестоимости расходы , если они ещ е не оплаче­
ны , или произвести простое воспроизводство. Более того, в распоряж е­
нии организации  остаю тся денеж ны е средства, которы е характеризую т 
инвестиционную  и платеж ную  способность полученной в отчетном пе­
риоде прибы ли;

• если величина прибы ли м еньш е н уля , то это свидетельствует о 
том, что оплаченная вы руч ка не позволяет не только профинансировать 
расш иренное воспроизводство и вы платить дивиденды , но и покры ть в 
полном объеме себестоимость реализованной продукции (работ, услуг), 
т .е. перед руководством организации  стоит проблема привлечения за ­
ем ны х средств для обеспечения бесперебойного ф ункционирования 
субъекта хозяйствования.

Т аким  образом, ф инансово-эконом ический кризис вскры л не толь­
ко накопивш иеся проблемы в финансовом и нефинансовом секторах 
эконом ики , но и в методологии бухгалтерского учета, а  такж е в вос­
п ри яти и  данны х, сф ормированны х и представленны х в бухгалтерской 
отчетности. У четная методология уж е не позволяет удовлетворить в 
полном объеме потребности пользователей в отчетной инф орм ации. 
В итоге возникает н екорректная трактовка тех или ины х показателей , 
особенно показателя прибы ли.

X X I век уж е наступил, поставив перед теорией бухгалтерского уче­
та  новые проблемы , которы е необходимо реш ать.

О.И. Яхнович
БГУ (Минск)

МЕЖДУНАРОДНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ 
КАК ОСНОВА СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
В ОБЛАСТИ ЭЛЕКТРОННЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ

ЗАКУПОК

X X I век является  инф орм ационны м  веком и характеризуется пре­
ж де всего м асш табны м  и повсеместным внедрением информацион- 
но-ком м уникационны х технологий во все сферы ж изни  общества. Ор­
ганы  государственной власти и управления, явл яя сь  неотъемлемой 
составляю щ ей современного общ ества, долж ны  приним ать в этом про­
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